

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.255

Palma de Mallorca.—Martes 17 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Por la paz y el bienestar del campo, por la mejora racional y justa de las clases obreras y medias, por la libertad de conciencia y el respeto a la religión y tradiciones, por la tranquilidad y bienestar de los hogares, por nuestra civilización amenazada, y por el prestigio de nuestra Bandera; por la independencia de nuestra Patria, por una España nueva, por una España libre y por una España grande, luchan hoy nuestros soldados contra la invasión ruso-comunista.

PALABRAS DEL CAUDILLO

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### En el sector de Teruel, a pesar del mal tiempo y venciendo la resistencia enemiga, continuó el avance, ocupándose importantes posiciones y los pueblos de Gudar y Alcalá de la Selva

Fueron rechazados contraataques enemigos a las posiciones conquistadas, dejando los rojos sobre el campo centenares de cadáveres; y cogiéndole prisioneros en crecido número y mucho material

EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO UN AVION ENEMIGO TIPO BOEING

El Gobierno de España ha nombrado al Sr. Yanguas Messía, Embajador en el Vaticano; y el Papa ha nombrado a Monseñor Cicognani, Nuncio en España.—Se van a pagar los cupones de la Deuda.—En Madrid fueron hallados muertos cuatro policías comunistas.—En la zona roja se conceptua delito el intercambio de productos

### MEJICO HA ROTO SUS RELACIONES CON INGLATERRA

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15

En la mañana de hoy, el enemigo atacó una de nuestras posiciones en el sector de Cuevas de Vinromá, siendo enérgicamente rechazado, causándosele numerosísimas bajas y dejando en nuestro poder 268 muertos.

En el sector de Teruel, a pesar del mal tiempo reinante, se han llevado a cabo notables avances, habiéndose rebasado la Ermita de Santa Bárbara y ocupadas posiciones inmediatas al pueblo de Corbalán. También se han ocupado y rebasado el Alto de la Casilla pueblo de Gudar, el Morrón y otras posiciones importantes, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Se han cogido al enemigo un cañón del 15'5 con 200 proyectiles, gran cantidad de armas automáticas y de repetición, un tanque ruso y muchos prisioneros.

Ayer fué derribado, en combate aéreo, un avión de caza enemigo tipo «Boeing».

Salamanca, 15 de Mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 16

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al norte y al sur de la carretera de Villafranca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo; al que se rechazó con grandes pérdidas.

También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Tírig, siendo violentamente rechazadas y dejando sobre el terreno un centenar de cadáveres. Se le hicieron además 14 prisioneros y se les cogieron algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverto, Mas de Peñaraja, La Umbria, Gallo y otras. En el sector de Gudar se han ocupado Tarrascón, puerto de Sellavientos, el pueblo de Alcalá de la Selva, Tumborrubiol, Frontón y otras varias alturas.

En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, 2 piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca, 16 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

##### Síntesis de la semana

Amainado el furioso temporal a principios de semana, nuestras tropas, sin esperar a que el terreno quedara en condiciones de entablar combate, iniciaron de nuevo el avance, en campo asaz resbaladizo y blando. Es que para nuestros muchachos la tregua es un martirio; digalo la única súplica al Caudillo, de los libertadores de Belchite: «Solo una gracia os pedimos: que no nos tengáis un día sin pelear.»

Las fuerzas del ala derecha ocuparon el día 12, Allepuz, unas importantes posiciones cerca del Arbalán y terminaron la ocupación del macizo de Castellón.

Las bajas causadas al enemigo fueron espantosas; sólo una de nuestras divisiones recogió y enterró más de mil muertos.

El día 13 fué ocupada Cuevas Labradas, y el día 14 los importantes nudos de comunicaciones de Cedriñas y Monteagudo del Castillo, sobre la carretera Teruel-Alcalá de Chivert. El enemigo, que opuso tenaz resistencia, fué castigadísimo; se

sando a los rojos—que dieron comienzo a las operaciones del día con bastante resistencia,—elevado número de bajas, quedando en nuestro poder mas de 400 muertos, gran cantidad de ametralladoras, fusiles y municiones y 203 prisioneros.

El día 12 continuó el avance en ese sector, ocupando las fuerzas de Navarra el pueblo de Cantavieja, sobre la indicada carretera; avance que prosiguió los días 13 y 14, venciendo brillantemente la resistencia enemiga en las posiciones que ocupaba sobre la expresada carretera y copando a la guarnición de una de ellas que quedó íntegra prisionera; trescientos veintitres rojillos, con 10 ametralladoras, 4 fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones y fusiles.

En el sector de la Costa han sido ocupadas, también, importantes posiciones, e infligido a los marxistas durísimos castigos.

Como se ve, la semana, aun generalmente tormentosa, ha sido de provecho.

Es de notar el elevado número de prisioneros hechos a las huestes de Mija. Los infelices han tomado en serio la consigna «resistir, resistir», y a fuerza de aguantar chubascos y pepinazos quedan mas alelados todavía; y al darse cuenta de su trágica situación, no les queda ya salida posible.

Veamos ahora la importancia del avance. Han quedado limpias de enemigos las sierras de El Pobo, de Gudar, de La Palomita y el macizo de Castellón; las dos márgenes de los rios Alfambra, Guadalupe y Cantavieja; y ocupadas las alturas que marcan la línea divisoria de las vertientes fluviales. Esta conquista tiene indudablemente, una importancia extraordinaria.

No queremos significar con ello que no tengan nuestros soldados que vencer en adelante dificultades serias; son muchas las alturas que les quedan por escalar todavía; lo que si aseguramos es que el terreno que queda por conquistar va en declive hasta el Mediterráneo. Que ya es mucho.

Como consecuencia de las operaciones realizadas durante la semana que comentamos, ha quedado en nuestro poder la carretera Teruel-Alcalá de Chivert, desde la capital del bajo Aragón hasta Iglesia del Cid, (excepto un pequeño trozo en las cercanías de Corbalán.) Como se ve más de 60 kilómetros.

Para llegar a esta carretera las fuerzas de Jorcas han tenido que avanzar doce kilómetros; llegando a Gudar y rebasándolo en unos cuatro kilómetros; las de La Cañadilla 32, llegando a Fortanete; y las del sector de Castellón 34, rebasando Iglesia del Cid y teniendo que cruzar, al iniciar el avance—al igual que las de La Cañadilla—el río Guadalupe.

Es fácil averiguar el número de kilómetros cuadrados reconquistados para España durante siete días, luchando sobre un terreno accidentadísimo, contra un enemigo que da los últimos coletazos y contra un tiempo que no llega a decidirse a ponerse de nuestra parte. En un frente de más de 50 kilómetros se ha avanzado en una profundidad media de 25. Son, pues, 1250 kilómetros cuadrados, los devueltos a la España de Franco en siete días. Mas de 178 diarios.

No es de extrañar que el más grande optimismo reine en la zona digna, que la paz y el orden sean completos y, se afiancen más de cada día. Forman terrible contraste con este optimismo, esta paz y este orden; la desesperación, el desbarajuste, el desorden reinante en la zona roja.

Los aeródromos son intensamente vigilados, por individuos de la FAI, en evitación de que los jerifaltes marxistas puedan escapar al ver una ocasión propicia; los paqueos en Valencia—especialmente de noche o al tocar alarma—, son continuos, habiendo dado lugar a un severo bando del Gobernador de aquella Capital, amenazando con severísimas penas a quienes con su proceder marcan un manifiesto desafecto a la República, y ordenando a los milicianos del gorro frigio que no contesten a las provocaciones de la que se empeñan en llamar quinta columna.

No les queda a los Negrines y Mijias mas que una leve esperanza: la ayuda de los países «democráticos». Y las llamadas a ellos dirigidas son de cada día más apremiadas más desesperadas. Llamadas que habrían de avergonzar más a quienes van dirigidas que a quienes las lanzan.

Una de las cosas más saladas que hemos oído durante la semana, ha sido la lectura de la convocatoria de 300 plazas de Oficiales de la Escuela popular de Guerra.

Pocos son los requisitos que exige el Doctor Negrin en la llamada; haber cumplido los 18 años, haber servido tres meses en primera línea, y saber leer y escribir y las cuatro reglas: sumar, restar, multiplicar y dividir.

Y comentaba luego, admirado, el ceril locutor de la Flota republicana: La República tiene las puertas de la cultura abiertas a todos los ciudadanos.

¡Vaya ciudadanos, y vaya oficiales los de la Escuela popular de Guerra!

En el día de ayer hubimos de ser muchos, muchísimos, los que recordamos con pena, más intensamente que en otros días, a nuestros hermanos madrileños.

Ayer, fiesta de San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, fué un día triste.

Es verdad que en Salamanca, en Valladolid, en Zaragoza, en Burgos, en Sevilla, en San Sebastián, se celebraron solemnes actos religiosos en honor del Santo castellano, y que en la Ciudad Universitaria, en los Carabanchales, en los barrios madrileños liberados se organizaron diversos festejos, rememorando años pretéritos.

Pero en todos ellos—nos dimos cuenta por Radio—una inmensa nostalgia los presidía.

Pensábamos en nuestros hermanos esclavizados, que allá en los madriles obedecen aterrados a gente extraña, con lenguaje extraño, con látigo y pistola imponen sus salvajadas.

¡Como deben sufrir los nietos de las majas y de los chisperos! ¡Como debe sufrir el pueblo de Madrid, tan bondadoso, tan servicial, tan alegre, tan afable, tan cortés, tan amante de sus fiestas populares, en las orillas del Manzanares, en los Viveros, en

#### COMENTARIO

### Nuevos horrores

#### en la zona roja

Precisamente coincidiendo con la grotesca farsa intentada llevar a cabo por Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones, ha tenido lugar un recrudescimiento de los más cruentos horrores en la zona roja, pues son diarias las condenas a la pena capital, que decretan sus llamados Tribunales de Espionaje, pudiendo afirmarse, que en época alguna había sido tanta la crueldad oficial, como en los tiempos actuales.

Al sentirse los dirigentes rojos desahuciados en el terreno internacional; al comprender su fracaso en los campos de batalla, en que el ímpetu de nuestro glorioso Ejército les hace morder constantemente el polvo; al ver que las Cancillerías se van convenciendo del lado que está la justicia y la razón, en su desespero, se vengan en cuantas personas de orden existen en las regiones que aun

dominan, y van segando sus vidas embriagándose de sangre inocente.

Debido a este sistema de terror tan espeluznante, es como se sostiene aún la retaguardia roja, pues si no fuera por ello, hace tiempo se habría derrumbado, y se hubiera hecho, por su parte, insostenible la lucha.

Resisten, por el terror que imponen a las masas, por obligar a sus milicianos a resistir, ante la amenaza de ser ametrallados por la espalda; y con todo esto, se atreven a levantar la voz ante el mundo civilizado, hablando de justicia y de democracia. Pero, venturosamente, la razón se va imponiendo, y a su lado solo van quedando aquellos pueblos que, por su desgracia, están gobernados por quienes se dejan dominar por el Komintern y la masonería internacional.

la Bombilla, en Cuatro Caminos, en Ventas, en el Puente de Vallecas, en la Fuente de la Teja...

Son varias decenas de miles los muertos por la horda. Se acabaron ¡oh Madrid!, tus jolgorios y tus fiestas ingenuas. Por eso ayer, más que nunca, te tuvimos en nuestro corazón. Y recordamos tu mes de mayo: el comienzo de los pregones del riqueson de Miraflores, fresa de Aranjuez, lila de la Casas de Campo, rosas de 100 hojas... Y el día 15: San Isidro. La pradera con sus tendetes, sus merenderos y sus tíos vivos. Los chicos y los grandes con sus botijos, con sus pitos, con sus rosquillas del Santo, y la llegada junto a la ermita para beber el agua milagrosa de la fuente que hizo brotar el

Santo Labrador. ¡Te tuvimos en nuestro corazón ayer más que nunca, ¡oh Madrid! Y de todo corazón perdonamos tus culpas pasadas, hijas más que de la maldad, de la incomprensión, de tu carácter ingenuo, alegre y despreocupado. Y te suplicamos a tu Santo que vuelvas a nosotros, con toda tu gracia, con toda tu alegría, con toda tu hombría de bien. Y que cuando el Caudillo decida tu ocupación recibas a los nuestros brazo en alto, cantando «Cara al sol»—que sabemos bien que sabemos hacerlo—y repitiendo un poco a lo Julián, el de la Verbena: Ya lo sé que tengo madre: España.

Y un Caudillo: ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### El entierro del General Cabanellas

Numerosísimo público con las primeras autoridades y el General Queipo de Llano en representación del Caudillo concurren al entierro

La Capilla ardiente en que fué colocado el cadáver del General Cabanellas, se vio concurrida durante todo el día; daban guardia de honor al cadáver, jefes y oficiales del ejército; la Capilla ardiente se hallaba adornada con numerosas coronas de flores.

A las 5 de la tarde llegaban las autoridades de Málaga al objeto de conducir el cadáver del General a su última morada.

En el momento de colocarse el féretro dentro del coche sonaron los acordes del himno nacional como honor póstumo de despedida al egregio soldado; al mismo tiempo la guardia presentaba armas; el féretro iba arrastrado por 8 caballos, con su correspondiente séquito con los uniformes propios del caso; concurren en la conducción del féretro a la última morada, primero Sacerdotes, luego seguitas coronas que llevaban soldados del ejército e institutos armados, presidiendo el acto el Gene-

ral del Ejército del Sur, D. Gonzalo Queipo de Llano, llegado expresamente de Sevilla; con su representación propia y con la del Generalísimo; el General Queipo de Llano, en representación del Caudillo dió a la familia el más sentido pésame por la desgracia sufrida.

El General Queipo de Llano tenía a su lado el Gobernador Militar de Málaga, el Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Delegado de Orden Público, Obispo de la Diócesis, Jefe Provincial del Movimiento, Cónsul Italiano y el Ministro de Educación Nacional, Sr. Sainz Rodríguez, en otra presidencia iban los hijos del finado, Miguel y Augusto; por donde había de pasar la comitiva hasta el Cementerio de San Miguel era casi imposible el tránsito ante el desfile de las fuerzas y el enorme gentío que le acompañaba, recibiendo sepultura en el citado cementerio en una tumba particular del Marqués de Larios.

#### PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

UNA NUEVA SEÑAL DE NORMALIZACION

Se van a pagar los cupones de la Deuda

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado publicó en su número de ayer, domingo, la ley del Ministerio de Hacienda, sancionada por el Generalísimo, por la cual se dictan disposiciones para el pago de los cupones de la Deuda Pública del Estado.

El artículo 4.º habla de la forma en que se podrán efectuar las reclamaciones de los títulos cuyos propietarios no los tienen en su poder y el artículo 5.º establece las sanciones, que pudieran dar lugar al cobro indebido de estos cupones.

La situación de la España roja

Las cortes fantasma declaran prorrogar la alarma solo quince días!

Perpignan.—De Barcelona informan que esta mañana ha celebrado sesión el grotesco parlamento rojo español bajo la presidencia de Martínez Barrios. El presidente Negrín ha hecho una amplia exposición de la situación internacional diciendo que el gobierno de Barcelona solo ha pretendido en Ginebra reafirmar su derecho y hacer sentir los fines de la presente guerra; al objeto de paliar un poco el fracaso estrepitoso de Alvarez del Vayo en la reunión del consejo de la S. D. N., ha dicho que el resultado adverso obtenido por el comité de Barcelona en el organismo ginebrino, no había causado desazón pues ya se tenía el fracaso por descontado.

del tribunal especial de guardia de Madrid, figuran la de Luis Valver, condenado al pago de 5 mil pesetas de multa y a un año de separación de la vida civil, por intercambio de productos en menoscabo del valor de la moneda.

Delegación Provincial de Trabajo

Normas para la recuperación de horas y días declarados festivos de forma oficial, bien sean fiestas religiosas o civiles

El señor Jefe Nacional de Jurisdicción y Armonía de Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, en Circular de fecha 26 de abril, informa a esta Delegación lo siguiente: «A este Ministerio han llegado diversas consultas sobre la forma de recuperar las horas y los días declarados festivos de forma oficial, bien sean fiestas religiosas o civiles, en aquellas industrias que por necesidades imperiosas del momento se trabaja con tres turnos —la mayor industria militarizada—, cuestión que precisa resolver con carácter general, a fin de evitar que pueda ser un peso muerto para las industrias referidas el aumento en la economía, que supone una dificultad en la recuperación de horas no trabajadas y pagadas; por consecuencia, los Delegados Provinciales de Trabajo deberán atenderse en cuanto a esto se refiere a las siguientes normas:

que por necesidades de guerra se trabaja a tres turnos. 2.ª Esta excepción tan solo se concederá cuando se pruebe de una manera fehaciente por las Empresas, que por orden de una autoridad militar se trabaja a plena producción. 3.ª Cuando se haga por el Gobierno la declaración de una fiesta, bien sea religiosa o nacional, con carácter de recuperable a los efectos de trabajo, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 8.º de la Ley de jornada máxima, habrán de solicitar los empresarios la autorización a que se refiere el apartado 1.º de esta Circular, acompañando el oportuno oficio de la Autoridad Militar, que pruebe la imperiosa necesidad de no poder suspender el trabajo, o de que el trabajo que se realiza en la industria o explotación es de tres turnos.»

LAS GESTIONES DE HENLEIN EN LONDRES

La cuestión sudética de Checoeslovaquia

Nuevas entrevistas del jefe sudético Londres.—Entre las versiones que han aparecido en la prensa inglesa estos últimos días sobre la causa de la visita inesperada del jefe de la minoría alemana de Checoeslovaquia Conrado Henlein, se encuentra la del coronel Bristle que ha hecho declaraciones a los representantes de la prensa y que se conceptúan como más veraces. Declaró que Henlein había venido

a Londres invitado por varios amigos y con los cuales era muy probable que se discutiera el asunto de la Europa Central. No es cierta la noticia aparecida en algunos rotativos de que haya venido a instancias del Führer. Esta interpretación es absurda. Después del té con que se le obsequió por el miembro del Partido Conservador Nicholson y al cual estaban también presentes algunos otros miembros del mismo Partido y

el del partido laborista Fletcher, Henlein se dirigió a un Hotel Céntrico invitado para cenar y es seguro que tome la oportunidad para discutir los problemas de Centro Europa con diferentes personalidades de la política inglesa pertenecientes a diversos partidos.

Comentarios de la prensa londinense

Londres.—Los periódicos de la mañana de Londres comentan con gran profusión de detalles las entrevistas del representante de los sudéticos alemanes en Checoeslovaquia Henlein. El periódico Daily Express considera que la entrevista que tuvo con estos dos días, y en la que se ha examinado más de cerca dicha cuestión ya que el representante inglés representa la opinión del gobierno. Dicho periódico cree poder asegurar que en dicha entrevista Henlein ha expresado al representante inglés que los sudéticos alemanes se tendrían por satisfechos si se les concediese la autonomía completa en aquellos puntos en que se halla la población alemana.

Lo que piden también es la anulación de la alianza militar de Checoeslovaquia y los Soviets. Este mismo periódico cree que Alemania no tiene la intención de marchar sobre Checoeslovaquia. El periódico liberal New Chronicle cree que la visita de Henlein tiene por objeto el ver hasta que punto la Gran Bretaña está interesada en los problemas de Checoeslovaquia. Los políticos ingleses y especialmente Winston Churchill han puesto su actitud perfectamente clara en dicho asunto. El corresponsal del Daily Telegraph cree saber que los ministros ingleses han tomado la oportunidad de manifestar que las demandas de los sudéticos alemanes no se ven con buenos ojos por el público inglés a no ser que sean modificadas en algunos puntos.

Henlein regresa a Praga

Londres.—El sábado por la tarde salió de dicha capital en aeroplano el jefe de los sudéticos alemanes Conrado Henlein.

Marchó desde el Aeródromo de Croydon a Berlín desde donde se dirigirá por tren a Praga. Aunque permanece en la oscuridad cual ha sido el verdadero objeto de la visita a Londres y cuales hayan sido las conversaciones que ha mantenido con los representantes del gobierno, los periódicos todavía se encuentran discutiendo los incidentes de dicha visita.

El Evening Standard llama la atención que se puede producir al dar demasiada importancia a dicha visita.

Sin embargo habrá servido para que Henlein se pueda convencer del interés que la Gran Bretaña tiene de que el asunto de los sudéticos alemanes se resuelva por métodos pacíficos.

El Gobierno checo concede especiales prerrogativas a los alemanes

Praga.—El Ministro checo de Relaciones Exteriores ha recibido esta tarde a los embajadores de Gran Bretaña y Francia a quienes ha entregado la respuesta de su Gobierno sobre la gestión que hizo Inglaterra y Francia con relación al problema de las reivindicaciones de los sudetes alemanes.

El Gobierno checo en dicha nota se manifiesta resuelto a conceder especiales prerrogativas al partido sudete alemán, hasta el máximo, siempre claro está compatibles con la integridad del país.

En los medios políticos se opina que el Gobierno checo en un plazo de 10 días redactará una nueva ley sobre este asunto.

Los embajadores de Francia y Gran Bretaña en Praga hicieron saber al Ministro de Relaciones de Praga esta gestión la realizaban por ser indispensable para consolidar la paz de Europa.

No contrata

SU ENTIERRO. Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

Máquinas de escribir

excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres, REMINGTON 750 ptas. L. C. SMITH carro 36 cm. 750 ptas. UNDERWOOD 5, 675 ptas. UNDERWOOD portátil semi nueva 750 ptas. CASA MALONDRÁ.—Jaime II, 78. Palma.

Chalet

con comodidades, amueblado, se desea alquilar en El Terreno o San Agustín; preferible con garage. Razón, Plaza España 22, bajos.

Don Bartolomé Enseñat Alemany. Falleció el día 15 de los corrientes a los 81 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus desconsolados: hijo Jaime, abogado, hijas, hijos políticos Miguel Servera y Pedro Mas, hija política, nietos, nieto político, hermana y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida; les ruegan le tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que se celebrará hoy martes a las 11 en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en la Iglesia

INFORMACION LOCAL

EDICTO

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío y Comandante Militar de Marina de Baleares. HAGO SABER: Que el próximo martes día 17 a las 21'30 horas, se efectuará un ejercicio de tiro con las baterías del Regimiento de Artillería en el Puerto de Enderrocot. Lo que se hace público para general conocimiento.—Gabriel Rodríguez.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Mayo de 1938. 2.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach. Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 14 de Mayo de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca. Consejo de Guerra. (Secretaría de Justicia).

1.º A las diez horas del próximo martes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 743 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Federico Muñoz Gul, contra los paisanos Francisco Torres Ferrer, Juan Torres Ribas y José Torres Torres, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las once horas treinta minutos del próximo martes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 41 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el cabo y soldados de Infantería Bartolomé Bernat Ferragut, Baltasar Marqués Roig y Pedro Ferrer Nicolau respectivamente, y paisano Guillermo Cabot Mercant, por un delito de desobediencia.

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes. Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso. MIERCOLES BALEAR

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos en la fecha que más abajo se expresa, los automóviles a las 10'30 en las inmediaciones del Cuartel de la Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, para su revisión e inspección de Requisas. Y el resto de vehículos les a las 10 en el mismo emplazamiento debiendo presentar declaración jurada de los que por avería u otra causa no puedan ser presentados.

Para el día 18 del corriente: Automóviles: Ford P. M. 6817, Ford P. U. 6821, Opel P. M. 6831, Ford P. M. 6832, Delage P. M. 5944, Citroen P. M. 5946, Morris P. M. 5951, Fiat P. M. 5954,

4727, Fiat P. M. 4713, Citroen P. M. 4699. Palma de Mallorca, 12 de mayo de 1938. 2.º T. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol. Para el día 18 de Mayo: Hanomag P. M. 6992, Fiat B. 1. 6664, Opel P. M. 5447, Opel P. M. 6957, Citroen P. M. 5582, Hudson M. 54428, Fiat P. M. 6830, Mercedes P. M. 7000, Sin B. 41931, Renault P. M. 6482, Renault P. M. 6204, Ford P. M. 5926, Essex P. M. 4618, Delage P. M. 4615, Donnet P. M. 4612. Palma 16 de Mayo de 1938—II T. —El Teniente Coronel 1.º Jefe, Miguel Truyol.

EN EL FRONTON BALEAR

Festival de la Hermandad de Mallorca para Valencia

El cuadro de Pelotaris de nuestro Frontón, juntamente con la Administración del mismo, ofrecieron a «Auxilio Social», un festival a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia. La Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Traccionalista y de las JONS, se encargó de su organización recogiendo el hermoso rasgo de los pelotaris y de la Empresa. Pocas veces ha presentado tan excelente aspecto nuestro fastuoso «Frontón»; sencillo adorno de banderas, emblemas, gallardetes, mirto y flores, daban un tono de elegancia, sobriedad y distinción a las vastas salas del edificio repletas de distinguida concurrencia la que supo corresponder al llamamiento hecho por la Delegación de P. P. y por «Auxilio Social». En representación del Alcalde, asistió el Gestor señor Cirerol, el Conde de Alba-Real del Tajo en representación del Almirante, don Ramón Saiz, en representación del Delegado de O. P. El Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Pablo Saiz Gralla, el Delegado Provincial Sindical don Jerónimo Saiz Gralla y el Jefe de «Auxilio Social» don Antonio Nicolau dieron realce a la velada, asistiendo acompañados de sus familias a tan humanitaria fiesta. Como final de fiesta se celebró en la cancha del Frontón una exhibición de canto y baile regionales (Mallorca, Valencia y Andalucía) que fueron muy celebrados por el numeroso público. Terminada la parte técnica, y tras unos minutos de espera se presentaron en la cancha tres grupos de señoras ataviadas con trajes típicos de Mallorca, Valencia y Andalucía. Se cantó «Cara al Sol»... y seguidamente, las representantes de Mallorca y Sevilla, ofrecieron sendos ramos de flores a la hermana Valencia; momento de emoción que fué refrendado por los concurrentes con una cálida ovación. A continuación, las payesitas, magnífico conjunto, preparado por el infatigable don Antonio Mulet interpretaron «boleros», «jotas», «copeos» y «mateixas». Después fué una exhibición de bailes y cantos andaluces lo que recreó al público, y por último y bajo la dirección del inteligente maestro Agustín Alamán fueron las bellas valencianas las encargadas de deleitar a los asistentes. Cerca de las dos de la madrugada era cuando se dió por terminado el Festival no sin antes haber ejecutado la Banda Municipal dirigida por el Maestro señor Portas, el Himno Nacional, escuchado con religiosa atención y brazo en alto, con fervo-

MARITIMAS

Movimiento del puerto. Lunes 16. Entradas: Procedente de Sevilla el vapor italiano «Franca Fassio», con pasaje carga y correspondencia. Salidas: Para Londres el vapor inglés «Merklau» con cargamento de patata.

RIALTO - Y - MODERNO. Hoy a las 3'30. RAUL ROULIEN ROSITA MORENO ENRIQUE DE ROSAS en TE QUIERO CON LOCURA. En español. Últimos días del grandioso éxito. EL PÓDER INVISIBLE con BORIS KARLOFF BELA LUGOSI. JUEVES: Otro gran estreno UFA. 1938. CUANDO LA MUJER CALLA

PROTECTORA LA KERMESSE HEROICA. Mañana a las 3'30 GRAN GALA

EN CAMPOS DEL PUERTO

Homenaje a la Vejez

Acto religioso.—Distribución de premios.—Discursos

Como una nueva señal, y van y vienen, de que la España de Franco, a la vez que gana la guerra, expulsando del suelo español al comunismo, va estableciendo las líneas de la paz fecunda y fraterna de todos los españoles, se celebró anteayer en Campos el Homenaje a la Vejez, organizado por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Bella fiesta, por su fondo de solidaridad de quienes hoy trabajan, laboran, crean riqueza y viven la vida, con aquellos que en el caso de su existencia ya no sienten sino la nostalgia de la época en que su impetu se transformaba en vitalidad y su obra era un hecho vivo.

Estos viejos, a los cuales da la mano la sociedad representada por la Caja de Pensiones, consiguen ver con tranquilidad como se deslizarán sus últimos años, aromados por el carbón y esmaltados por la ayuda colectiva.

A través de la tierra de Cataluña, muy en breve reincorporada a España, y de nuestras islas, fué sembrada la Caja esa semilla de los Homenajes a la Vejez. La guerra de liberación que estamos terminando cortó aquella espléndida floración; pero ahora el noble procer valenciano que dirige la benemérita entidad ha vuelto a poner en marcha aquella santa obra, que animan el patriotismo, el amor y la solidaridad.

En el ambiente de la villa, llena de efluvios campesinos, donde la fiesta se celebraba, debían ver los elementos directores la sombra inolvidable de aquel gran espíritu, cordialismo y humano, que se llamó don Francisco Moragas y Barret, y que rotó a la Caja y a sus obras, su vida, su inteligencia y su trabajo,

y la sombra de Moragas debió, desde el mundo de los justos, vibrar de alegría al ver como, en la nueva España, su obra resurgía con una eclosión prometedora de espléndidos frutos, que esmaltarán la armonía social en que han de convivir todos los españoles.

Continuando la pópula costumbre instaurada por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, se celebró anteayer, fiesta de San Isidro Labrador, en la villa de Campos, el Homenaje a la Vejez, conocida ya por el nombre de Fiesta de los Ancianos. Era la primera que se celebra en la España Nacional, después de su Glorioso Movimiento.

Para asistir a los diferentes actos, con tal motivo tuvieron lugar, trasladaron a Campos: el Consejo de la Caja de Pensiones formado por don Ricardo Tienor Palavicino, don Antonio Planas Garau, don Manuel Ester Rossinyol, don Rafael Feliu Planes, don Bartolomé Amengual Ferrer, don José Vidal-Ribas Güell y alto personal de la Caja.

Una representación del Patronato de Previsión Social formada por don Antonio Bosch Sastre y doña Mercedes Anglada y el gestor provincial señor Pascual, que ostentaba la representación del Presidente de la Diputación. El señor Trenor, marqués de Masarell, llevaba la representación del Gobernador civil.

Los expedicionarios fueron recibidos en el local de la Caja de Pensiones para la Vejez, por el comandante militar y jefe del sector de Campos, coronel don José Ferrer Ibáñez, que ostentaba la representación del Comandante militar de Baleares; el cura-económico Rdo. don Pedro Antonio Matheu, en quien había delegado la suya el Arzobispo-Obispo de Mallorca; la Corporación municipal, presidida por el alcalde, don Damiani Obrador; el Sindicato Agrícola Católico, en pleno, con cuya entusiasta cooperación se celebraba el Homenaje; el juez don Antonio Fernández, el fiscal municipal don Francisco Burguera, el comandante del puesto de la Guardia civil, don Pablo Cerdá, el jefe accidental de Falange, don Gregorio Mesquida y los otros Delegados del Servicio de Falange local; el capitán de Milicias, don Antonio Nicolau, y el Delegado de la Caja en aquella villa don José Perelló.

También asistieron al acto de recepción los viejecitos homenajeados, a quienes acompañaban, como de costumbre, sus madrinas, bellas y distinguidas señoritas de la localidad. Los ancianos a quienes se rendía

homenaje, son: Margarita Abrines Mas, de 89 años; Gabriel Salom Ballester, de 88; Antonio Prohens Mas, de 78, y Francisca Ana Ferrer Lladó, de 78.

Actuaron de madrinas: Isabel Gomila Sala, Francisca Prohens Ballester, María Burguera Oliver, Catalina Mas Monserrat, Francisca Aguiló Pomar, María Ginard Burguera, María Mas Mesquida y María Jaume García.

Poco antes de las once de la mañana, en el local de la Caja se organizó la comitiva, que se dirigió a la Iglesia parroquial, donde se celebró una Misa Mayor en honor de San Isidro Labrador, Patrón del Sindicato Agrícola Católico, con sermón por el Rdo. Francisco Fornés, T. O. R. Asistieron también al acto religioso los viejecitos homenajeados, con sus madrinas.

Ofició el vicario Rdo. don Juan Ballester, presidente del Sindicato Agrícola Católico, actuando de diácono don Lorenzo Mas y de subdiácono don Bartolomé Arcas.

Terminado el acto, la comitiva se dirigió al local del Sindicato, donde hubo un refresco.

Seguidamente, en el local del teatro, procedió al reparto a los socios de la Caja que más se distinguieron en la práctica del ahorro, de diez premios consistentes en una imposición de cincuenta pesetas cada una, que se ingresó en sus respectivas libretas.

Los beneficiarios fueron: Pedro Coll Ginard, Jaime Barceló Oliver, Juan Huguet Barceló, Catalina Ollers Mesquida, Juan Mas Monserrat, Rosa Pomar Aguiló, Juan Escalas Mesquida, Juana Vadel Noguera, Sebastiana Mora Sitjar y Apolonia Gayá Ballester.

A la una de la tarde, se sirvió a los viejecitos homenajeados y sus madrinas una comida compuesta de arroz caldoso, pescado hervido con huevo, pollo asado, fruta y pasteles.

Los que desde Palma se habían trasladado a Campos, a los dos de la tarde, comieron; siendo espléndidamente obsequiados en diferentes casas particulares, entre ellas las de don Alberto Gomila y Rdo. D. Juan Ballester, presidente del Sindicato Agrícola Católico.

A las tres, frente al local de la Caja, la banda de música del pueblo dió un concierto.

A las cinco y media, en el mismo local de la Caja, se reunieron las autoridades e invitados. Se organizó una comitiva, de la que formaba parte el pueblo en masa, dirigiéndose a la plaza del General Franco, donde se celebró el acto de Homenaje a la Vejez.

Allí se había instalado una tribuna, en cuyo fondo aparecía el retrato del Caudillo. En él se acomodaron las autoridades y los ancianos a quienes se rendía homenaje.

La banda de música interpretó el himno «Cara al Sol» que fué escuchado por todos brazo en alto.

Acto seguido, un niño y una niña recitaron poesías.

Luego, las madrinas hicieron entrega de sendos ramos de flores a los viejecitos. El Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez en Campos don José Perelló inició los discursos, congratulándose de que el primer acto de Homenaje a la Vejez, en la España Nacional, desde que se inició el Glorioso Movimiento se celebrara en Campos.

Después de hablar de la potencialidad de la Caja, dice el Gobierno nacional nombró un Consejo provisional, que ha sabido —dice— encauzar la economía de la misma.

Refiriéndose el Homenaje que se estaba celebrando dice que deben ser amados y venerados los viejos, que con sus años nos dan consejos porque saben de disgustos y penalidades.

Termina dedicando un recuerdo al que fué Presidente de la Caja señor Moragas.

Habla, a continuación, el Consejero de la Caja don Antonio Planas, quien empieza explicando la significación del acto.

Dice que en estos momentos en que la juventud española, luchando por Dios y por la Patria, derrama su sangre en las trincheras, en Campos se rinde homenaje a unos ancianos que en sus años mozos lucharon, con su trabajo, por la vida.

Amor al viejo es un mandato de Dios.

La concepción cristiana exige que el anciano presida la mesa familiar. La pensión que se concede al viejo, no debe éste recibirla como li-

FUTBOL

Torneo Liga Mallorca

El «Soledad», vence al «Baleares», por tres a uno

El domingo en el campo de Can Perelló, se jugó el partido Soledad-Baleares.

Los del Soledad dominaron completamente durante todo el encuentro. El equipo que les enfrentó el Baleares no era de cuidado alguno para los entusiastas defensores de los colores del Soledad.

El Baleares, que además de alinearse algunos noveles elementos, jugó el partido con solo diez jugadores, lo hizo casi sin entusiasmo, flaqueando algunos elementos especialmente durante la segunda parte que fué donde se marcaron los goles.

Los equipos se alinearon así: Soledad: Oliver; Salas, Puigserver; Matas, Alós, Oliver; Batlle, Monserrat, Alorda, Paris y Suñer.

Baleares: Gordiola; Barceló, Valls; Company, Palou, Galera; Mas, Ribas, Maimó, Fornés.

Arbitro: Bonet. El primer tiempo finalizó con un empate a cero.

La segunda mitad fué más movida, el Soledad marcó tres goles, el primero Monserrat, el segundo Paris

y el tercero Batlle y el Baleares uno en un momento de confusión ante los dominios de Oliver y en la obtención del cual no fué ageno desgraciadamente, un soledista.

El arbitraje de Bonet, como siempre, absolutamente imparcial y acertado en sus fallos.

Poblense, 1 - Mallorca, 2

En La Puebla tuvo lugar el encuentro Mallorca-Poblense.

Los equipos estuvieron formados de la siguiente manera:

Poblense: Reus; Latorre, Rian; Montene, Castell, Puigserver; Ríos, Crespi, Barber, Crespi y Soler.

Mallorca: Oliver; Aizamura, Mesquida; Liras, Guzman, Sánchez; Poci, Mira, Oliver, Felipe, Gomila.

Arbitro: Pascual. El Mallorca consiguió marcar dos goles, Oliver y Guzman y el del Poblense fué de penal.

Se concedió al Poblense otro penal, pero falló el tiro.

El público muy apasionado. El árbitro desacertado.

mosna, sino como retribución por su trabajo.

Luego, dirigiéndose a los homenajeados les dice: «Viejecitos: aquí os dejo, confiados a ese pueblo, que os quiere.»

Termina haciendo entrega a los cuatro ancianos de pergaminos concediéndoles una pensión diaria de una peseta a cada uno.

Por último, habla el Presidente del Sindicato Agrícola Católico, Rdo. don Juan Ballester.

Empieza diciendo que se le ha reservado el puesto de honor para dirigir la palabra al pueblo, y será breve.

Hace su resumen de los actos celebrados.

Habla de la cooperación del Sindicato Agrícola Católico con la Caja de Pensiones y dice que abriga la esperanza de que pronto se creará en aquel un Museo, esperando que el Consejo de aquella se lo facilitará.

Dice que con estos homenajes se practica la caridad cristiana, pues Dios manda que sean respetados los viejos.

Si pensamos —agrega— la suerte que antes corrían los viejos, nos horrorizamos. Antes, en el paganismo, se les daba muerte, creyendo que se les hacía un favor, porque les libraban de las miserias.

Hoy la caridad cristiana ha levantado un mundo distinto del anterior, cuyos cimientos descansan en la misericordia y la caridad.

Termina exhortando al pueblo a estimar y respetar a los ancianos.

El orador, al igual que los que lo precedieron en el uso de la palabra, fué largamente aplaudido.

Luego, la banda de música ejecutó el «Oriamendi» y el Himno Nacional, que fueron escuchados por todos en posición de firmes y brazo extendido.

El Comandante militar dió varios vivas a España que fueron costeados con entusiasmo.

Y se dió por terminada la fiesta, que revistió gran brillantez.

Con motivo de los actos anteriormente reseñados, el Inspector-Delegado don Ricardo Trenor, cursó los siguientes telegramas:

Ministro Organización y Acción Sindical.—Santander.—Me es muy grato poner en conocimiento V. E. rogándole entere de ello a S. E. Generalísimo que, con esta fecha, por primera vez en Baleares, desde iniciación Glorioso Movimiento Nacional, se ha celebrado en esta villa de Campos, solemne y emocionante acto de Homenaje a la Vejez organizado por Delegación Baleares Caja Pensiones Vejez y Ahorros, colaboradora Instituto Nacional Previsión, con asistencia dignísimas Autoridades muchísimo público que participó en todos los actos con verdadero y altamente patriótico entusiasmo. Salúdale atentamente el Delegado Militar y Presidente Consejo Administración, Ricardo Trenor. Comisión Nacional Previsión.—Hernán Cortés 7.—Santander.—Satisfáceme comunicarme que con gran brillantez y entusiasmo acaba de celebrarse Villa Campos esta isla solemne y emocionante acto Homenaje Vejez con asistencia Autoridades y pueblo en masa. stop. Este Consejo Provisional felicita esa Comisión digna representante hoy Institución iniciadora tan cristianos y edificantes Homenajes. Salúdale atentamente, Trenor, Presidente accidental.

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

DEL CARNET

Después de rápida dolencia sufrida con resignación cristiana, dejó de existir en esta ciudad en la madrugada del domingo, don Bartolomé Enseñat Alemany a edad bastante avanzada.

El finado durante su juventud, se dedicó a su profesión de marino mercante navegando durante muchos años, consiguiendo con su esfuerzo personal labrarse una posición que le permitió la mayor tranquilidad de la vida de armador, organizando diversos servicios de cabotaje con sus naves.

Formaba parte de la Sección de Navegación de la Cámara de Comercio.

Su carácter afable y trato exquisito le conquistó generales simpatías entre cuantos le trataron.

El rosario y la subsiguiente conducción del cadáver al cementerio, celebrados el domingo por la tarde dieron ocasión a que se pusiera de manifiesto el sentimiento causado por la muerte del señor Enseñat y las extensas relaciones de sus familiares, pues el templo de San Cayetano, donde se rezó el rosario, estuvo atestado, y el desfile duró larguísimo rato.

A la familia del extinto, en especial a su hijo el abogado don Jaime, a sus hijos políticos el Oficial de la Marina Mercante don Miguel Servera y el Director del Grand Hotel don Pedro Más, a su sobrino el Consejero de la Transmediterránea don Luis Alemany y a su nieto político el Comandante del Cuerpo Jurídico don Ricardo Mulet, todos amigos de esta casa, testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

En la Capilla del Palacio Episcopal de esta ciudad, celebróse el matrimonio del Capitán de Intendencia de la Armada don Manuel Lodares Obregón, hijo de distinguida familia castellana, con la señorita María de Gracia Salvá Font.

Apadrinaron la unión los padres de esta última, don Antonio Salvá, Secretario general del Crédito Balear, y su distinguida esposa doña Isabel Salvá, actuando ésta en representación de la madre del contratante, la señora doña Concepción Obregón, Vda. de Lodares. Fueron testigos por parte del novio el Comandante de Intendencia de la Armada don Federico Curt Américo, y el señor don Luis Romano, Comandante del mismo Cuerpo, Jefe de los Servicios de Intendencia del Bloqueo. Y por parte de la novia don Francisco Salvá de la Allapassa y don Sebastián Front y Philip, tío y primo, respectivamente, de la misma.

Bendijo la unión el Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca doctor don José Miralles, quien después de la ceremonia dirigió a los esposos sentidas y adecuadas palabras enalteciendo la cualidad augusta del Sacramento del Matrimonio y su alta significación en el seno de la Iglesia. Celebró la misa de velaciones el Rdo. Padre López, S. J.

Vestía la novia sencillo y elegante traje blanco e iba tocada con artística diadema de perlas que realzaba su belleza y distinción.

Los invitados fueron obsequiados en el domicilio de la novia con un delicado lunch.

Desearnos a los nuevos esposos inabarcables dichas.

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

MALLORCA POR VALENCIA

Gratitud y esperanza

Hay quienes no han «pitado», quienes no «pitan» y quienes lo hacen con sordina

En menos de una semana, se han celebrado, con halagueño resultado artístico y económico, dos grandes fiestas a beneficio de la cruzada Hermandad de Mallorca para Valencia.

Primero, fué un grupo de camaradas que tenían proyectado poner en escena «Cisneros», y tan pronto como AUXILIO SOCIAL dió a conocer el encargo recibido del Alto Mandato, quisieron que las representaciones fueran a beneficio de nuestra obra. Y fresco está aún el recuerdo de la brillantez alcanzada por el poema de José María Pemán, pulcramente presentado e interpretado mejor.

Después, fueron los pelotaris, nacional sindicalistas de nombre y hecho, quienes ofrecieron cuanto en su mano estaba: un formidable festival de pelota, que los camaradas de P. y P. se encargaron de organizar, completándolo maravillosamente con el concurso de un grupo de bellísimas muchachas. Del éxito alcanzado pueden hablar, mejor de lo que nosotros lo haríamos, quienes al «Frontón» acudieron.

No vamos, pues, a elogiar a nadie. La gente lo ha hecho ya.

Tan solo queremos expresar públicamente nuestra gratitud a quienes, sin más aliciente que saber contribuían a nuestra Cruzada de Hermandad, a costa tal vez de no pocos sacrificios y molestias, hicieron posible, con su esfuerzo y concurso personal, que los festivales celebrados reunieran el máximo de atractivos. A todos—no queremos citar nom-

bres—, organizadores y actuantes... ¡gracias!

Y con nuestro agradecimiento a quienes oyeron nuestra voz y, con su aportación, moral o material, mostraron haberla comprendido, queremos expresar nuestra esperanza en que quienes no lo hicieron aún, por desidia o descuido, lo hagan pronto.

Ante la relación de los donativos, archivada cuidadosamente en nuestros ficheros, se nos ocurren unos comentarios. Breves, como corresponde a nuestro estilo.

Fernández Cuesta, la segunda autoridad nacional de la Falange, ha dicho: «No nos importa ser desagradables». El lema de la propaganda del Estado reza: «La verdad no ofende ni teme».

Repasamos las listas. Y algo salta a la vista inmediatamente: la Suscripción, por lo que a ella contribuyeron los hombres de posición media y modesta, va espléndidamente. Los verdaderos poseedores de riqueza—particulares o entidades—son los que, en general y salvo honrosas excepciones, no «pitan», o lo hacen con sordina. Es mucha la gente que se queda corta. Y son muchos los nombres que en las relaciones debieran figurar y no figuran.

¿Qué esperan? Por una Patria más justa y mejor... que cada cual cumpla con su deber.

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

los Angeles en la Iglesia de San Francisco de esta ciudad, el niño Bernardo Homar Oliver.

Reciba el agraciado y sus padres don Miguel Homar Pizá, Maestro de la Escuela Graduada de Levante y doña Juana Oliver, Auxiliar del Cuerpo de Telégrafos, la más cumplida enhorabuena.

Ayer vino de la Península D. Gonzalo Arnica Ferrer.

Ayer llegó procedente de la península el Decano del Colegio de Abogados don Miguel Rosselló Alemany.

DR. ROGLÉ Nuevo domicilio SOL, 11 (Pecho - Corazón)

Notas de la Jefatura de Antiaerodútica

Con objeto de evitar alarmas infundadas esta Jefatura pone en conocimiento del público que el próximo martes día 17, a las 21:30 horas, se efectuarán ejercicios de tiro en el fuerte de Enderocot.

Palma a 15 de Mayo de 1938.—2.º T. De Orden del Comandante Jefe. El Secretario General, V. Valls y Gadea.

Un nombre universalmente famoso Sherlock Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

Junta Provincial de Abastos

Se fija como precio de tasa para la venta de la legía el siguiente:

Detalle 1.ª clase Gradu. mínima, 10 gdos. Gm. Clo. mínima 25 grms. Precio venta 0'35, público 0'45. 2.ª id. 8 gdos. id. 25 grms, id. 0'25 id. 0'35. 3.ª id. 5 gdos. id. 20 grms. id. 0'15 id. 0'20.

Granel 1.ª clase Gradu. mínima 10 gdos. Gm. Clo. mínima 25 grms. Precio venta 0'35, público 0'40. 3.ª id. 5 gdos., id. 10 grms., id. 0'15, id. 0'20.

Nota: Para las ventas efectuadas en las fábricas, se entienden son mayoristas, o sea que se registrarán los precios más bajos, señalados en la columna «Precios venta».

Palma a 14 de Mayo de 1938.—2.º T. El Gobernador Presidente.

Se fija como precios de tasa para los artículos fabricados por la fábrica «La Corona» los siguientes:

Zapato playero, modelo inglés, tejido blanco o color, forrado piso de goma blanca, horma torcida, con topes y contrafuertes, cosido Blake, caballero 9 ptas: par, cadete 8'50 pesetas par.

Zapato playero, modelo Engellto idénticas características que los anteriores. Señora 8'50 ptas. par.

Zapato playero, modelo Mercedes idénticas características que las anteriores. Señora 8'50 ptas. par.

Zapatillas, dongola negra o color forrada, piso de goma, horma recta y cosido Blake. Caballero 10'25 pesetas par. Cadete o Señora 9'25 pesetas par.

Palma 14 de Mayo de 1938.—2.º T.—El Gobernador Presidente.

Desde esta fecha regirá como precio de tasa para la venta de la patata temprana de la Puebla y Muro, el siguiente:

De productor a almacenista, 28 ptas, los 100 Kgs. De almacenista a detallista, 32 pesetas los 100 Kgs. De detallista a público, a 0'40 pesetas, el Kg. La patata blanca de distinta procedencia se venderá a 0'45 pesetas Kilo.

La patata encarnada de cualquier procedencia se venderá a 0'50 pesetas Kg.

Palma 16 de Mayo de 1938—2.º T. El Gobernador Presidente.

En virtud de lo dispuesto por la Superioridad los almacenistas de curtidos en su venta de suela al público podrán aumentar sobre el precio de tasa de fabricante hasta un veinte por ciento. La reventa de la misma será considerada como comercio ilícito y claudestino y sancionado severamente.

Palma 13 de mayo de 1938—II T.—El Gobernador Presidente.

Hermandad de Mallorca para Valencia Charla por Radio

Hoy, martes, a las nueve y media hablará por el micrófono de «Radio Mallorca», en la propaganda de la Hermandad de Mallorca para Valencia, la Sra. Doña Vicenta Campos de Pascual.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultado del domingo: Primera quiniela: Isasi, ganador; Barrechea, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 60'50 pesetas.

Segunda quiniela: Isasi, ganador; Barrechea, colocado. Los boletos (6-4) se pagaron a 61'30 pesetas.

Tercera quiniela: Trece, ganador; Hernani, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 28'50 pesetas.

Cuarta quiniela: Hernani, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 22'30 pesetas.

Primer partido: Orlo-Echave (blancos) 25. Isasi-Atano (azules) 22. Segundo partido: Zulaica-Trece (blancos) 30. Carmelo-Iriondo (azules) 26.

Balear SHERLOK HOLMES Riguroso y sensacional estreno en Palma Basada en la mundialmente famosa novela de aventuras con los geniales artistas, HANS ALBERS y HANSI KONOTECK El film que más sensación ha producido entre todos los públicos IMPORTANTE.—Dado el renombre universal de la novela y lo excepcional del film, se ha escogido el local mayor de Palma para su estreno.

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

A un prisionero cogido por nuestros Ejércitos recientemente, se le ha encontrado una carta que le dirige una tal Conchita Blanca, de Alcoceira (Huesca) y de la que vamos a transcribir este párrafo:

«Antonio: Sabrás que ayer día 19 vinieron dos hombres en un camión y se llevaron todo lo de mas valor de la Iglesia. Estuvieron a comer en tu casa. Uno de ellos era aquel cura que muchas veces le hemos oído hablar por la Radio de Madrid...»

«¿Está claro? Los curas apóstatas, como Lobo y García Morales, que antes del Levantamiento Nacional habían sido exonerados por la Iglesia, no solo se dedican a mentir y hacer propaganda religiosa en favor de los rusos, sino que entran a saco como vulgares bandoleros en las Casas de Dios.

«Solidaridad Obrera» ha degenerado. Ya no es el periódico inquietante y dramático de los modos terribles y de las frases sangrientas. «Solidaridad Obrera» es actualmente un diario festivo y de buen humor. Como prueba de esto, veamos lo que dice en su número del 10 de los corrientes:

«Se equivocan los que se creen vencedores, si creen que les va a ser posible imponer a nuestras masas un régimen político y económico contrario a sus derechos, a sus intereses

y a sus aspiraciones. Jamás podrá ningún poder hacer nada que no se conforme con la voluntad soberana de nuestro pueblo.»

Es decir, que cuando nuestras armas hayan pisado los últimos límites de la victoria, iremos de cárcel en cárcel y de campo de concentración en campo de concentración, y reuniremos a los malhechores y a los vencidos y les diremos:

«Buéno, hijos míos; ¿que régimen queréis?, porque nosotros estamos dispuestos a no lesionar vuestros intereses ni malograr vuestras aspiraciones...»

«Solidaridad Obrera» nos demuestra que los dirigentes de la zona roja además de malvados son idiotas.

«Solidaridad Obrera» está derivando a lo humorístico, transcribimos esta otra afirmación:

«La CNT y la FAI han puesto siempre por encima de toda ambición idealista, la necesidad de ganar la guerra. Renunciar a todo, excepto a la victoria, este es nuestro lema.»

Son muy modestos. No quieren nada mas que ganar la guerra. Renuncian a todo lo demás. Y nosotros les haremos llegar al colmo de la generosidad y del altruismo, porque les haremos renunciar incluso a esta ilusión de ganar la guerra.

Para que vean ustedes que «Solidaridad Obrera» está derivando a lo humorístico, transcribimos esta otra afirmación:

«La CNT y la FAI han puesto siempre por encima de toda ambición idealista, la necesidad de ganar la guerra. Renunciar a todo, excepto a la victoria, este es nuestro lema.»

Son muy modestos. No quieren nada mas que ganar la guerra. Renuncian a todo lo demás. Y nosotros les haremos llegar al colmo de la generosidad y del altruismo, porque les haremos renunciar incluso a esta ilusión de ganar la guerra.

«Solidaridad Obrera» ha degenerado. Ya no es el periódico inquietante y dramático de los modos terribles y de las frases sangrientas. «Solidaridad Obrera» es actualmente un diario festivo y de buen humor. Como prueba de esto, veamos lo que dice en su número del 10 de los corrientes:

«Se equivocan los que se creen vencedores, si creen que les va a ser posible imponer a nuestras masas un régimen político y económico contrario a sus derechos, a sus intereses

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Paris.—Con referencia a las negociaciones franco-italianas, que fueron suspendidas con motivo del viaje de Hitler a Roma, y que mañana se reanudarán, entre el conde Ciano y Mr. Blondel, en los círculos parisinos se tiene confianza en el buen resultado de las mismas, a pesar de lo dicho por el Duce en su reciente discurso. Se cree que las conversaciones continuarán con el mismo espíritu con que fueron iniciadas y con la esperanza de llegar a una próxima conclusión o fórmula de acuerdo por lo que respecta al problema de España, que no es un problema inflexible sobre el que no quepa ningún acuerdo. El acuerdo es muy posible si el gobierno italiano está dispuesto a hacer la debida distinción entre la propaganda y las actividades de ciertos medios fran-

ceses, y las líneas de conducta del gobierno responsable.

Londres.—Mister Churchill, que ha conversado con Conrad Henlein durante la visita de este a Londres, ha declarado esta tarde en Bristol que está muy satisfecho de las perspectivas de acuerdo amistoso entre Checoslovaquia y los Sudetes. Este acuerdo será mejor de lo que se esperaba. Añadió que no ve motivo alguno para que los Sudetes no sean considerados en el futuro como participantes de un arreglo general dentro del Estado checo.

Paris.—Al cerrarse esta noche la suscripción del Empréstito, se observó que éste había sido cubierto con exceso.

## Méjico rompe sus relaciones con la Gran Bretaña

Se toma el acuerdo del rompimiento diplomático a causa de la cuestión petrolífera

Ciudad de Méjico.—El Gobierno Cárdenas ha acordado romper las relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña.

El ministro mejicano de Relaciones Exteriores ha hecho saber al embajador británico en Méjico la resolución del Gobierno mejicano, rompiendo las relaciones diplomáticas con Inglaterra, y fundando esta decisión en las grandes dificultades que se han venido observando entre los dos Estados a propósito de la expropiación de las compañías petrolíferas extranjeras, dificultades que se han visto traducidas en una enemistad hacia la Gran Bretaña, reflejada en la ruptura de relaciones diplomáticas.

Al conocerse en Londres la noticia produce impresión

Londres.—La noticia de que el Gobierno mejicano ha acordado romper las relaciones diplomáticas con el Gobierno inglés ha producido mala impresión en el ambiente político y en la opinión pública.

El embajador mejicano en Londres ha recibido orden para que regrese a Méjico inmediatamente, recibiendo instrucciones de que el archivo de la embajada sea confiada al consulado general.

Antecedentes y consecuencias de carácter económico de la ruptura anglo-mejicana

Ciudad de Méjico.—El ministro de Relaciones Exteriores de Méjico ha entregado al embajador británico de esta ciudad un cheque de 10.000 libras esterlinas que vienen a ser unas 360.000, cantidad que en números redondos debía Méjico a la Gran Bretaña.

Los motivos de ruptura de relaciones diplomáticas son los siguientes:

El presidente de la República de Méjico, señor Cárdenas, promulgó un decreto en el que se expropiaban 17 compañías petrolíferas de propiedad extranjera, al declarar propiedad del Estado los bienes del subsuelo de Méjico; estas compañías se negaron a aumentar los jornales de sus obreros y además el Gobierno mejicano acusaba a las empresa

## A pesar del temporal, continua el avance

El terreno, hosco e inhospitalario, y el temporal, inclemente, son los principales enemigos—Las fuerzas marxistas que intentaron oponerse a la ruptura del frente—Alcalá de la Selva ha sido rebasado—Los rojos han evacuado Corbalán—Dos héroes más de la Cruzada

Nuevamente descarga la tempestad sobre el frente de Teruel y Castellón, Lució el sol y después de 15 días de aguaceros incessantes se reanudaron las operaciones y se consiguieron todos los objetivos propuestos en la primera parte de las operaciones, las que nuevamente viene a entorpecer el temporal.

Hoy me he trasladado al frente donde opera el cuerpo de ejército de Castilla para apreciar sobre el terreno lo que ha sido la continuidad de la línea defensiva que el enemigo había establecido entre la Sierra del Pobo y de Gudar. Corría esta línea al norte de la carretera de Teruel a Cantavieja por una serie de alturas de las que eran las más destacadas las atalayas y vértices de San Cristóbal, cota 1641 y Castelflorio. La altura media por donde han operado y operan nuestras columnas alcanza los 1500 metros en un terreno hosco e inhospitalario donde el relieve parece ser consecuencia de un cataclismo.

La lucha del cuerpo de ejército del general Varela, la lucha aun más con el terreno en el que no hay leña ni pasto ni tierra de labor ni casi pueblos, lucha más bien con el terreno que se le asignó para romper la resistencia enemiga, lucha con el temporal de esta inclemente Primavera. Desde ayer llueve en estas tierras, hoy ha arreciado la tempestad. A las cinco de la tarde se cerró el cielo y descargó una formidable tormenta de agua, viento y granizo que impedía caminar a mi coche. Me acordé de las columnas que había dejado atrás operando en tierras tan hoscas e inhospitalarias. Si hago tanto hincapié en la tormenta es para que España sepa con que dificultades lucha su ejército y lo que encierran dentro la noticia de que se ha ocupado un vértice.

A pesar del tiempo inclemente, las tropas del general Varela que cubren un frente de 50 kilómetros han avanzado en una profundidad de 18 kilómetros desde que forzaron la línea o sea desde que escribí mi última crónica. Hoy han continuado su avance. El enemigo ha acumulado aqul 24 unidades formado con ellas cuatro batallones de ametralladoras que son unidades de reciente creación dotadas todas ellas de flamante material bélico ruso. En la zona por donde la resistencia fué rota acumularon las siguientes fuerzas: toda la 28 división, la segunda brigada mixta traída del frente de Madrid, la brigada 97 y cuatro batallones de ametralladoras a los que hemos hecho referencia. Batiendo a estas fuerzas rojas, las tropas del general Varela han coronado alturas que oscilan entre los 1900 metros, 1753 y 2024 metros. Así es de áspero el relieve de la provincia de Teruel donde operan los soldados del cuerpo de ejército de Castilla.

Llueve fuertemente. Bajo la lluvia

JUSTO SEVILLANO

## REPRESENTACIONES DIPLOMATICAS

### España y el Vaticano

Don José Yanguas Messia embajador extraordinario en el Quirinal

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado publica el siguiente decreto del ministerio de Asuntos Exteriores:

A propuesta del ministro de Asuntos Exteriores y previa deliberación en Consejo de ministros vengo en nombrar embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de Su Santidad el Papa Pío XI a don José Yanguas Messia.

Dado en Burgos a 14 de mayo de

1938.—Francisco Franco—El ministro de Asuntos Exteriores, Francisco Gómez Jordana.

Monseñor Cioognani, Nuncio de España

Roma.—El Papa Pío XI ha nombrado al arzobispo Dancira, Monseñor Gaetano Cioognani, Nuncio Apostólico cerca del gobierno nacionalista español.

Como ha sido anunciado debidamente ha sido en correspondencia nombrado ministro español cerca de la Santa Sede el señor Yanguas Messia.

extranjeras de haber apoyado y financiado la rebelión de «Las camisas doradas».

En el citado decreto se comprometa el Gobierno mejicano a pagar las indemnizaciones necesarias en el plazo de 10 años.

Con este motivo el 22 de Abril Gran Bretaña envió a Méjico una enérgica protesta por la expropiación de las minas de Iler, compañía de capital inglés en su totalidad; el Gobierno Cárdenas contestó que no tenía la intención de devolver estas minas a la Gran Bretaña manteniendo en todos sus puntos el decreto de expropiación; en vista de ello Gran Bretaña envió otra enérgica protesta más enérgica que la anterior, reclamando el pago de unos 400.000 pesos, que es la indemnización por daños causados a los intereses británicos en Méjico desde 1910, época en que Gran Bretaña compró las minas en Méjico hasta 1920.

El Gobierno británico como consecuencia de la ruptura de relaciones ha acordado no comprar petróleo a Méjico mientras dure el estado actual de cosas entre los dos países; por su parte el Gobierno de Méjico ha acordado no vender petróleo a Inglaterra mientras duren las actuales circunstancias; he aquí un caso que revela como política internacional está dominada por las cuestiones económicas que no son más que una consecuencia de ella.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de Paris. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

La vida de París ha girado en torno al Empréstito de la defensa nacional. Cinco mil millones de francos que se piden al pueblo francés, mediante todos los recursos y métodos de la moderna propaganda en carteles, cinemas, radio, letreros luminosos, proyectores, gráficos, incluso por octavillas lanzadas desde varios aviones: toda la moderna publicidad americana ha estado volcando sobre la capital francesa los anuncios más variados del Empréstito en cuestión. Pero el anuncio que más ha llamado la atención es uno en que aparece, tras un escudo, la matrona de la República, y alrededor se lee el lema: «Empréstito de Guerra para salvar la Paz».

Los parisinos censuran este alarde de publicidad, y no se explican que un modesto empréstito, en el que se ofrecen tantos beneficios a los suscriptores, necesite un gasto tan elevado de propaganda. El gobierno Daladier ha gastado en publicidad varios millones de francos para solicitar de los franceses el crédito que debiera ser para comprar armas y no para gastar en esta propaganda inútil... Por Mr. Marchendeau, en vez de ministro de Hacienda ha salido un ingenioso del anuncio, y se dice que en cuanto deje la cartera de ministro será solicitado para ocupar un elevado cargo de una empresa publicitaria de Nueva York.

De política, pocas noticias. Monsieur Bonnet ha informado al presidente Daladier de las peripetias de Ginebra, y es seguro que en la entrevista también se habrá tratado de las conversaciones franco-italianas,

de las que se dice que están en un punto muerto debido al reciente discurso de Mussolini que puso en duda por anticipado el buen resultado de las mismas. Sin embargo, en los círculos diplomáticos se afirma que ello no significa nada y que mañana martes Mr. Blondel visitará nuevamente en Roma al Conde Ciano para reanudar las negociaciones y que es posible que de la reunión salga un aclaramiento de las cosas y hasta incluso un embajador.

Lo que ya no ofrece una perspectiva tan fácil es el anuncio o presagio de que en la presente semana saldrá a la luz pública otra serie de decretos financieros. Mañana habrá Consejo de ministros, del que se espera salgan para la firma los decretos citados, y en la prensa se ven muchas caricaturas en las que los señores del fisco aprietan los bolsillos del contribuyente francés y lo hacen desprenderse de todos sus francos... Y aunque el franco devaluado no vale más que unos ocho céntimos, sin embargo conviene quedarse con alguno en el bolsillo.

«Monsieur le Président» ha regresado de su viaje para rendir homenaje al viejo jefe del Estado, de cariñoso y fraternal recuerdo, Armando Falléres.

Y nada más da de sí la jornada de hoy. El Empréstito lo domina todo. Mientras nos retiramos a casa, caída la noche, atormenta por todas partes nuestros oídos la misma cantinela: «¡Buenos franceses! Suscribíos al Empréstito! Al Empréstito de Guerra para salvar la Paz».

RADIO NACIONAL

## Casos y cosas

Los periódicos franceses comentan con cierto despecho el último discurso de Mussolini, y aluden directamente a aquel párrafo en que dice el Duce que sería difícil llegar a un acuerdo con Francia por su obstinación en ayudar a la España roja. A este respecto se pregunta el escritor Charles Kolrak, por qué no ha condenado Mussolini en su discurso igualmente la actitud de Inglaterra.

Nosotros vamos a explicarle el motivo a Mr. Kolrak. Es que Inglaterra no tiene Pirineos limítrofes con España. Hay mucho por en medio. En cambio Francia, la Francia del

Frente Popular, limita directamente y está en estrecho contacto con la Cataluña comunista. ¿Comprende el motivo de la diferencia Mr. Kolrak?

En la última sesión de la Sociedad de Naciones se ha proporcionado a China una gran satisfacción. El Consejo acordó en honor de su delegado doctor Wellington Koo una moción de simpatía en la que se desaprobaba la conducta del Japón.

Estamos seguros de que el señor Wellington Koo se habrá quedado muy satisfecho con este voto de simpatía de la Sociedad de Naciones.

## Sociedad de Naciones

Venezuela siguiendo el ejemplo de Chile también piensa retirarse de Ginebra

Caracas.—La cancillería ha publicado una nota en la que dice que en vista del desencanto sufrido por la actuación que realiza la SDN el gobierno de Venezuela ha acordado no proseguir en la Liga si no se efectúa pronto un cambio radical hará como ha hecho el gobierno de Chile.

La delegación japonesa protesta contra las acusaciones sobre empleo de gases hechas por China

La delegación japonesa ha presentado en la secretaria de la SDN una nota protestando contra las acusaciones que contra su gobierno fueron dirigidas por el de China sobre el empleo de gases afirmando que por el contrario quien hace la guerra química es China, como se ha podido comprobar en el material que los japoneses han recogido a las fuerzas chinas.

Chile presenta su aviso retirándose de la Sociedad

Ginebra.—A las 19 horas Chile ha entregado una nota a la S. D. N. manifestando que se había precisado a dirigir a la S. D. N. su aviso previo de retirada.

Con la retirada de Chile el número de potencias signatarias del pacto queda reducido a 52 y de 13 a 12, los estados americanos representados en la Sociedad de Naciones.

Se ha acordado con respecto al conflicto japonés expresar la simpatía que siente la S. D. N. por el pueblo

chino, por unanimidad con la abstención del delegado polaco.

Por fin el presidente ha manifestado que han sido agotadas las cuestiones que habían de tratar, y levanta la sesión quedando clausurada con ella la 101 reunión del Consejo.



### FRONTON BALEAR

Hoy Martes 17 de Mayo de 1938 Tarde a las 5

Carmelo - Rego  
Barrenechea - Echaburu  
Satur - Solozabal  
Zulaica - Isasi  
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES  
**LIORÉ**  
CENTRAL MOA 2397 TELEFONO 2017

Leña de olivera  
Aserrada para cocina y calefacción  
A precios económicos  
Servicio a domicilio  
Reina Esclaramunda, 24 - Teléf. 2872  
Esquina Plaza Toros vieja

*¿Sufre usted del estómago?*

Es el estómago el que sufre el primer dolor. Uselo con la seguridad que le da el estudio científico de la fisiología estomacal.

Indica: dolor de estómago, hinchazón, diarrea, náuseas, vómitos, y vicia de estómago.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

VENTA EN FARMACIAS. Precio: 500ml. incluido IVA.

DIRECCION PROVISIONAL: SAN BARTOLOME 1 - SAN SEBASTIAN.

**¡DEFINITIVAMENTE!...**

Podrá saber Vd. lo que ocurre

**CUANDO LA MUJER CALLA**

El próximo jueves en el

**RIALTO y MODERNO**